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ВПРОВАДЖЕННЯ АВТОМАТИЗОВАНОЇ СИСТЕМИ  

КОМЕРЦІЙНОГО ОБЛІКУ ЕЛЕКТРОЕНЕРГІЇ 
 
З метою зменшення комерційних втрат при оплаті контролери енергозбу-

ту проводять регулярні обходи абонентів, виписують і розсилають квитанції 
(рахунки) на оплату тощо. Проте ситуація по цим складовим комерційних втрат 
не поліпшується, й фахівці енергозбутових компаній дедалі частіше кажуть про 
запровадження автоматизованої системи комерційного обліку електроенергії 
(АСКОЕ) з можливістю оперативного впливу на процес енергопостачання й 
переведення абонентів на передоплату [1, 2].  

Слід зазначити, що переведення абонентів – фізичних осіб – на передо-
плату за споживану електроенергію законодавчо не закріплений. Наявний дос-
від експлуатації пристроїв обліку у складі АСКОЕ також свідчить про наявність 
низки проблем, насамперед пов’язаних із законодавством (брати передоплату за 
споживану електроенергію з фізичних осіб заборонено). З іншого боку, здава-
лося б простий механізм роботи з смарт-картами оплати при масовому впрова-
дженні пов'язаний з витратами обслуговування смарт-карт та їх зчитувачів, на 
захист інформації на смарт-картах при їх модифікаціях і у разі псування спожи-
вачі електричної енергії на кілька днів залишались без електрики. Інші трудно-
щі, пов’язані з таким способом боротьби з неплатежами, також чималі: органі-
зація та утримання емісійного карт-центру, організація та оснащення пунктів 
прийому платежів, контроль кількості і технічного стану смарт-карт, перепрог-
рамування і утилізація смарт-карт, навчання користувачів тощо.  

Існуюча проблема комерційних втрат у мережах електропостачання пот-
ребує створення комплексного ефективного механізму її вирішення. Деякі про-
позиції у сфері автоматизації енергообліку стосуються створення в певному се-
нсі автоматизованих системам управління технологічними процесами, так як 
пропонують активне технологічне втручання у процеси електропостачання та 
оплати [3].  

Крім того, не слід забувати про оперативне диспетчерське управління ре-
жимами електропостачання як важливу функцію, яка забезпечує надійність ра-
боти всієї системи електропостачання.  

Розробники засобів АСКОЕ, переважно захоплені точністю і повнотою 
енергогобліку, зазвичай не закладають в розробки можливість реалізації функ-
цій оперативного індивідуального диспетчерского управління. Відсутність та-
кої гнучкості у роботі АСКОЕ істотно знижує її цінність як ефективного ін-
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струмента боротьби із комерційними втратами електроенергії та управління 
режимами електропостачання багатьох територіально розрізнених абонентів. 

В контексті вищесказаного в поняття «АСКОЕ» доцільно вкладати зміст 
як автоматизована система контролю і обліку електроенергії (від анг. control – 
контроль, управління).  

Технічні засоби АСКОЕ дозволяє реєструвати факти підвищення або 
зниження напруги в електричній мережі й захищати електрообладнання спожи-
вачів від ушкоджень. Спеціалізоване програмне забезпечення (ПО) АСКОЕ дає 
змогу проводити оплату як через касу, банк, так і використовувати спеціальні 
одноразові платіжні карти з метою створення додаткових зручностей абонентам 
і прискорення процесу введення і обробки платежів. Для абонентів системи пе-
редбачена можливість перегляду картки особового рахунку та її поповнення 
через інтернет [4, 5].  

Структурно-функціональна схема АСКОЕ показано на рисунку [5].  
 

 
Рисунок - Структурно-функціональна схема АСКОЕ 

 
АСКОЕ включає у собі програмно-технічні засоби підприємства енергоз-

буту і абонентів. 
Програмно-технічні засоби підприємства енергозбуту: ПО АСКОЕ пра-

цює у локальній обчислювальній мережі; АРМ абонентського відділу забезпе-
чують обробку інформації, щодо платежів абонентів; АРМ диспетчерської за-
безпечують додаткове управління лічильниками і мобільними пристроями кон-
тролерів; АРМ технічного відділу; ПО управління центральним передавачем; 
центральний радіопередатчик потужністю 20...150 Вт зі спеціальним модулем 
управління; мобільний пристрій контролера енергозбуту. 
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АНАЛІЗ ПЕРСПЕКТИВ РОЗВИТКУ СОНЯЧНИХ
ЕЛЕКТРОСТАНЦІЙ ТА ЇХ ВПЛИВ НА РЕЖИМИ РОБОТИ

МЕРЕЖІ

Потенціал відновлюваних джерел енергії у світі становить мільярди тон
умовного палива на рік і значно перевищує обсяг усіх споживаних в даний час
паливно-енергетичних ресурсів. Його раціональне використання дозволить
вирішити цілий ряд проблем, пов'язаних з екологічно небезпечними процесами
переробки вуглецевого палива і його заощадженням, зниженням витрат на
транспортування палива в територіально віддалені регіони і підвищенням рівня їх
енергетичної надійності. З огляду на, що застосування альтернативних джерел
для виробництва електроенергії – додатковий стимул до розвитку промислово
сті, забезпечення зайнятості та підвищенню рівня життя населення, а в кінце-
вому підсумку, зміцнення та стимулювання економіки.

Сонячна енергетика – одна з галузей відновлюваної енергії, що розвива-
ється найбільш динамічно. Вона заснована на перетворенні енергії, що випро-
мінюється Сонцем, в інші види енергії, наприклад, в електричну або теплову.
Сонячна енергетика – виключно екологічна, вона не робить ніякого впливу на
навколишнє середовище. Її розвиток стимулюється як чисто економічними фа-
кторами (до таких можна віднести постійно зростаючі ціни на традиційні (ву-
гілля, нафта, торф, газ) джерела енергії, зниження вартості обладнання для ста-
нцій, що працюють на поновлюваних (альтернативних) джерел енергетики при
збільшенні їх продуктивності, що в цілому призводить до зниження собівартос-
ті виробленої електроенергії. У 2016 році «сонячна» електрика стала найдеше-
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